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y =       x  + 1,53
4

Gerade steigt flacher als die 
Winkelhalbierende im 1. Quadranten. 
Dann ist m positiv und kleiner als 1.

m = 
3
4𝛂 =  36,9°

m =  2𝛂 =  63,4°

m = -3  𝛂 = - 71,6°

b = 1,5

b =

b =

𝛂 = -33,7°

b =

y =  mx + b

y =  mx + b

y =  mx + b

y =  mx + b

m =   

y =       x  2
3

Gerade steigt flacher als die 
Winkelhalbierende im 1. Quadranten, 
denn m ist positiv und kleiner als 1.

𝛂 = 33,7°

y =   3x  

𝛂 = 71,6°

y =   -1,75x  

𝛂 = -60,3°

𝛂 = -14°

y = - x  1
4

0 < m < 1

Welche Geradengleichung gehört zur 
gezeichneten Geraden?
Bearbeite nach dem Muster des ersten Beispiels!

Beschreibe den Verlauf der Geraden 
möglichst genau, indem du den 
Steigungsfaktor beurteilst! Begründe!

Verfahre bei den Aufgaben 2,3 und 4 nach 
dem Muster der ersten Aufgabe!

Die angegebenen Winkelmaße kannst du grob aus der Tabelle (Folie 5) bestimmen. Vergleiche!

1

2

3

4

Folie 4 Folie 5zum basic-module >Steigungsfaktor.ppsx<



Die Verhältniszahl (die Bruchzahl) m = tan𝛂 sollte sich nicht 
ändern. Beim Ausdividieren erhält man ‚nur‘ einen nahezu 
gleichen Wert wie beim ersten Dreieck. Die Abweichung ist auf 
Zeichen- und Messungenauigkeiten zurück zu führen.

Zeichnung:

Rechnung:

𝛂 ≈

m = tan𝛂 ≈ 0,702

tan𝛂 ≈ 0,702

Die Verhältniszahl ist 
bekannt, wie kommst du 
rückwärts zum Winkel?

neue Rechnung:

yH

Folie 6

Zeichne ein Steigungsdreieck (𝛃 = 90°) mit dem 
Steigungswinkel 𝛂 = 35°. Dividiere die Gegenkathete 
durch die Ankathete! Welchen Wert erhältst du für m?

Welcher Winkel gehört zu 
dem Steigungsfaktor 
(Tangenswert)  0,702?
Diese Aufgabe kannst du erst ab 10. Schj. lösen. Mit dem 
Taschenrechner ist es aber schnell erledigt. Lass es dir zeigen!

m = =  tan𝛂

Durch Verschieben der Höhe yH
werden die Werte verändert. 
Überprüfe dann den neuen 
Wert von m = tan𝛂!

Lies den Winkel grob ab aus der Tabelle auf Folie 5 rückwärts!

m = =  tan𝛂yH
xB

𝛃 = 90°

𝛂 ≈. ........°
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Folie 7

Die Gerade kann parallel zur x-Achse verlaufen.

b = 3g3

P1 P2 P3

P1 (     /     )
P2 (    /     )

P3 (     /     )

Geraden können auch  parallel zur y-Achse verlaufen.

Gib die Koordinaten der 
Punkte P4, P5, P6 an!

P4 (    /     )

P5 (    /     )

P6 (    /     )

Betrachte die Koordinaten der Punkte! Was fällt auf?
Aussage für eine besondere Geradengleichung!

Wie groß wird der 
y-Achsen-Abschnitt b sein?

Gedanken zum 
Steigungsdreieck?

g4

P4

P5

P6

x = a = 2

Welche Aussage kannst du zur 
Steigung m (evtl. Steigdreieck) 
der Geraden g3 machen?

Gib die Koordinaten der 
Punkte P1, P2, P3 an!
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unabhängige 
Variable x

abhängige 
Variable y

unabhängige 
Variable x

abhängige 
Variable y

Definition: Eine Funktion f ordnet jeder 
reellen Zahl x aus ihrem Definitionsbereich 
𝔻 genau eine reelle Zahl y = f(x) aus dem 
Wertebereich 𝕎 zu.

Folie 8
Zeichne in das Mengen-
diagramm jeweils die 
zugehörigen Elemente 
aus den angegebenen 
Punkten ein!
Gleiche Zahlen nicht 
mehrfach eintragen!

Zeichne in die Mengen-
diagramm-Paare die 
zugehörigen Zuordnungs-
pfeile ein!

Trifft die Definition auf dies 
Mengendiagramm-Paar zu?

ja nein

Trifft die Definition auf dies 
Mengendiagramm-Paar zu?

ja nein
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P4 (2/4)

P5 (2/1)

P6 (2/-2)

P1 (-3/3)
P2 (2/3)

P3 (4/3)
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